
 
 

 

 

 

 Interrogazione n. 871 

presentata in data 6 luglio 2023 

 a iniziativa dei Consiglieri Biancani, Vitri, Mangialardi 

 Ripristino finanziamento regionale del progetto speciale “Capitale italiana della cultura 
2024” 

 a risposta immediata 

 

I sottoscritti consiglieri regionali, 

 

Premesso che: 

• il 16 marzo 2022 Pesaro è stata proclamata Capitale italiana della Cultura nel 2024,  

• la Giunta regionale, in occasione delle audizioni ministeriali per il conferimento del titolo, 
aveva assicurato all’eventuale vincitore marchigiano, un sostegno finanziario di un milione 
di euro, 

• la proposta della Giunta regionale di Programma annuale della Cultura 2022 - I stralcio 
prevedeva 1 milione di euro sull’annualità 2024 a favore del progetto speciale “Capitale 
italiana della cultura 2024” ma la Commissione consiliare competente (con il voto contrario 
del primo firmatario di questa interrogazione), su richiesta della Giunta regionale, ha 
condizionato il suo parere positivo sull’atto a delle modifiche fra le quali la riduzione della 
metà di questo finanziamento per sostenere altri progetti ritenuti prioritari rispetto a questo, 
garantendo solo 500.000 euro a fronte del milione promesso e annunciato in più occasioni; 

 

Considerato che:   

• la Regione Marche, tramite la Giunta, ha espresso dopo la proclamazione grande 
soddisfazione e grande orgoglio per il risultato prestigioso che ha premiato una originale 
progettualità basata sulla connessione tra natura e cultura, 

• nel Programma annuale della Cultura 2022, che ha previsto lo stanziamento ridotto della 
metà, si afferma in riferimento alla nomina di Pesaro che: “Questo traguardo… sarà una 
importante occasione di sviluppo culturale e turistico del territorio regionale”, 

• il progetto prevede un programma composto da 45 progetti che verranno realizzati in tutti 
i comuni della provincia, dall’entroterra alla costa, 

• nel corrente anno 2023 non sono state ancora stanziate le ulteriori risorse annunciate a 
favore di tale progetto speciale;  

 

Sottolineato che: 

• questo titolo è una evidente occasione di promozione per tutta la regione, non solo per il 
territorio della provincia di Pesaro e Urbino, 

• la Regione si è impegnata pubblicamente in più occasioni a garantire un sostegno 
finanziario doppio di quello effettivamente stanziato, 

• a meno di 6 mesi dall’inizio del 2024 gli organizzatori devono avere certezza sui 
finanziamenti disponibili per poter avviare le procedure per attivare i progetti; 

 

Rilevata l’urgenza, a pochi mesi dall’inizio del progetto speciale “Capitale italiana della Cultura 

2024”, che la Regione confermi il finanziamento di 1 milione di euro, stanziando il prima possibile 

i 500.000 distolti da questa finalità e destinati ad altri progetti, ritenuti prioritari;  

 



 
 

 

 

 

 

INTERROGANO 

 

Il Presidente della Giunta regionale per sapere 

Se intende reintegrare, nella prima variazione utile del bilancio 2023-2025, gli stanziamenti a 

favore del progetto speciale “Capitale italiana della Cultura 2024”, con l’importo di 500.000 sull’an-

nualità 2024 per rispettare le promesse fatte. 

 


